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ИЗДАЗИ СРИЈЕДОМ И
ЦнЈена: :-:а 11рн> 1ђ>р\ на годнт
I:. сдиие 5 крупа; ган зем.те 15

Уређује: ОДБОР
А.шеса: „11етин>скн 1>јес1!ик"

„1.е Соигпег Је СепЈ^пе" - СеПЈаце (Мопгене^го)
За ЦРНУ ГОРУ поједини број 10 пара.

За СТРАНЕ ЗЕМЈБЕ појелинн број 20 пара.

СУБОТОМ

Цегнње; АЈге^же:

ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 23. НОВЕМБРА 1912. ГОД. ГОДИНА V.

Цетиње, 28. новембра.
Хасан Риза, командант опсјед- 

нутога Скадра. није примио наше- 
га парламентера, који му је носио 
телеграфско саопштење Назим на- 
ше о нримирју, овјсрено спровод- 
ним пис.мом овданпвега њемачког 
посланства. 11о традициоиалном 
турскоме начину он је преко сво- 
јих потчињених официра ствар за- 
тезао и одуговлачио. Пошто су 
потоњи узели копију званичног ак- 
га о закљученоме примирју, једва 
је једном наредио, да се парпамен- 
теру саопшти, да га команданг не 
прима и да саопштење о примирју, 
учшвено преко једног страног по- 
слапства, не смагра да има служ- 
бени значај! Парламентеру, који је 
под Тарабошем са паробродом био 
зауставјвен и очи му везане, одмах 
је за тијем дано на знање да се мо- 
же вратити. И нароброд још не бија- 
ше пуном снагом ни задимио, а „кул- 
турни" непријатељ, којн ужива пу- 
не симнатије пзвјеспе бечке штампе, 
отворио је топовску палфу на ци- 
јеломс фронту!!

Црна Гора је нристала на при- 
мирје зато што га је сама Турска 
понудила, зато што су га потписа- 
ли и наши савезници. Нама при- 
мирје није потребно. Знамо, да је 
то некаква половна мјера, која код 
Турскеникад не пали. Тојеза њу са- 
мо средство, да добије времена, да се, 
ако икако може, извуче из невочве 
ијш бар да одложи свој неминовни 
слом. Да је тако, потврдио је сво- 
јим држањем командант посаде у 
Скадру.

И као да му то нешто помажс! 
Што се не догоди всчерас, биће 
јесенас.

Скадар мора бити наш. Он је 
вазда бно српски, и само српски. 
Никакве нас жртве не могу од њега 
одвратити. У њсму је залога само- 
сталности нове, прошнрене и поја- 
чаие Цр-че Горе. За такво јемство 
наше самосталности Црногорци ђе 
нрпннјети најтеже жртве. Сви они 
наши храбри војници, који су од 
сво;их груди начинили гвоздени 
обруч око Скадра, прије ђе изги- 
нути, нсго се отуда вратити. Нема 
те спле, која нх жизе са тога мјеста 
може макнути.

Улазеђи у примирје и иотписујуђи 
исто, Црна Гора је показала соли- 
дарност са својн.м савезницима и 
добру вољ>у да се на мирап начин 
доврши ријешење једног нитагва, 
којем мало недостаје на да оружјем 
буде приведено крају. Турска, од- 
носно командантопсједнутога Скад- 
ра. хође ту нашу добру во.љу да 
злоуиотребш Мн ђемо се снрам тога 
ушљв.љатш Г гу.мије се п савезницн, 
ношто је ствар Црне Горе и њихова 
ствар, као н обратно.

За нр. ’дужсњс рата пред Скадром, 
и покрај закл.ученог ири.ммрја, ми 
С1" ссб-‘ скиданс) сваку одговориост.

У Србшиним је рукама европски 
мир. Србпја изазива, Србија дражи, 
Србпја својим држање.м гјера сву 
Европу у страхоте свјетскога рата!

Тако збори бечка штампа
Србији се одиста може и честн- 

тати и завидјети кад се попела до 
такве висине. Мала Србија одлу- 
чује о судбини велике Европе!

Бечка службена и полуслужбена 
штамна као да се избезумила. Иза- 
зива Србија, која пуним правом 
тражи излаз на море, не изазива 
бечка штампа, која јој то спори. 
Криво је јагње. које курјаку мути 
воду а гшје ниже у току.

Бечки полуслужбени листови увје- 
равају како монархија на Балкану 
ништа не тражи и како жели да 
се балканске државе слободпо и 
самостално развијају. Та изјава 
није у сагласности са дјелима. Ср- 
бша се не може ни слободно, ни 
самостално развијати, не добије ли 
излаз на море. А го јој монархпја 
најодлучније спори. И сад је Ср- 
бија крива која се бори тако ређи 
за оистанак, а није крпв онај, који 
јој хође да одузме главнп п једини 
услов опстанка! Она тобоже нару- 
шава мир у Евронп јер хође да 
жпви слободпо и самостално, а 
мнро.љубив је онај, који јој н ра- 
том нријети због изласка на море? 
Такву логику не може разумјети 
цивиЈшзован човјек. Нека монар- 
хија остави Србију на миру, па ђе 
бити мирна и она и с њоме сва 
Европа. Србпја не одузима ништа 
од монархије. Не тиче у њена 
ирава, јер монархија сама тврди да 
на Балкапу нема никаквих освајач- 
ких намјера. Споређн Србији крвљу 
освојено земЈвиште и иротивеђи се 
њеиоме излазу на море, њеноме 
опстанку, монархија би тиме пока- 
зала, да Србију хође уншптити. 
Србија се на свакн начин не бн 
олако дала иокорити. Не би била 
сама. ЕБена пропаст била бн смрт 
балканске самосталности. Мислимо 
да то бсчка шгампа не жели, ако 
мисли добра монархији. Данас се 
нс упиштавају т.;ко лако кулгурне 
државе, ма како бчле малс. Ово ;е, 
истина, внјек т. зв културне њљачке, 
али и у исто доба н вшек демо- 
крапге и опште просвјеђеиости на 
рода, којн су днгјш главе и нс даду 
се више заробЈвавати. Јавчо мшн- 
љење нше мали фактоо у ово доба. 
Оно сада није на страни сус!едис мо- 
нархије у њеноме спору са Србшом. 
Прошло је Метернихово врпјеме.

*
Кад је ријеч о фвноме мпшл>е1ву, 

још мало ђемо се осврчути на др- 
жање полуслужбене бсчке шта лпеј 
поводом рата на Балкану. Она јс | 
својим срцем на сграш: Турскс. 
Нека буде. Укусн су разш врснн. 
Немамо ншпта прогив, ако ђе се 
са Ба.чкана протјера ш туоска вап- 
взрија рестауриратп у 
Не би га сада о :. њ_ 

какав нови лудо наивни словенски 
Собјсски. Алн хођсмо да прогово- 
римо са гледишта интереса саме 
бечкс штамие. Кад хвали Турску 
и за њом плаче. није разлог да се 
у исто доба руга за слободу и ци- 
вилизацију проливеној крви хрнш- 
ђанског Балкана. Интерес монар- 
хије није у томе, да њена полу- 
службена штампа противу исте сије 
неизгладиву мржњу по цијеломе 
Балкану, Словенсгву и велнкоме 
дијелу осталог културног свијета. 
Ако монархија мисли да са сло- 
бодним и увеђаним балканским др- 
жавама жнви као добар сусјед — 
ове потоње све имају исту жељу 
онда о тој мржњи, створеној ње- 
ном кривицом, мора водити оз- 
бњљна рачуна. Ако се нада да ђе 
оружјем покорити сав Балкан у то 
не вјерује ни какав затуцани бечки 
жандарм онда јој је та мржња 
још опаснија. Прогутала бк бомбу 
која би се доцније распрснула у 

рвеној утроби. Полуслужбена бечка 
штампа не приуготавља на југу 
и пстоку монархији земЈБиште за 
успјехе. Она овуда сије све саме 
бомбе мржње, која ђе се као нова 
завјетна мисао свијех Балканаца 
препоспти с коЈвена на кољено и 
предавати у аманет ради извршења. 
Нама се чини да је монархија данас 
оскул.на у добрим нсихолозима и 
динломатима, који би знали, на што 
је срце у стању навести Србе, па и све 
Словене. Ређи, да би за цивилиза- 
цију веђн био губитак мухамедап- 
ства него православног Словенства 
(то јс од ријечи до ријечи написано 
у Ксие ЕгсЈе Ргеззе у почетку рата), 
значи њљунути иа образ, на кул- 
туру и нитковски згазити понос и 
осјеђања преко 120 милијона Сло- 
вена. од којих су само 22 милијопа 
исправш: поданици монархије! То 
зиачи, и саме те поданике цпнички 
нагонити на нелојалпост, Ако гроф 

тс
ор- 
113- 
До 
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Берхтолд не дијсли миш.љсња 
штампе, онда он преко сво:сг 
гана „Фремденблата“ треба да 
јавп како сс с њоме не слажс. 
сад то ннје учшвено. А всђ
ђемо 1Ш да говоримо о осјеђањима 
велп.ке силне Русијс, коју од по- 
чегка нашег рата бечка шгампа 
отворено вршеђа и изазива Да >и 
ЈС ПН1СрСч. ) ј I ».I рХ;»ј С* ..'Ј НЈ ссОЈ

назлачи мржњу са страие највсђега 
царства на овоме сви:сту'Ј У Бсчу као 
да не познају нп руску лушу. !Јуска 
се природа полако крсђе. алн вазда 
поуздано стиже циљу. који себи 
одреди. Бечка штампа Русе наво.ш 
своји.м испадима да ол Цариграда, 
Тсхерана и 11скш!га обрну поглсд 
на царствујушчу Вшену, чши по- 
луслужбеш: оргаии јавности огро- 
во .; снкђу прливу Слогњ; :ствз, са 
копгт моиархша мора добро жи- 
вјсти ако жети опстати.

За
жаве

стварање Арбанше, нове 
на Балкану, највише се I I

са

зима сусједна монархија. Никад 
монархија није иоказивала такве сим- 
патнје ни према којој другој ка- 
родности као сада нрема арбана- 
ској. Исторпја аустро-угарске мо- 
нархије нп.5 је све самнх сукоба, 
крвавих и дипломатских, са ноје- 
дшшм народима, много развпјепи- 
јим но шго су сада Арбанаси. Ра- 
товала је са Талијанима противу 
њихова уједињења; ратаговала је 
са Мађарима противу њпхове сло- 
боде; ратовала је н са самијем Ни- 
јемцима ради првијекства; ратује и 
сада са свијема својим словенским 
поданмцима. Сви ти народи, нека 
нам опросте Арбанаси, од овијех 
су потоњих просвјеђенији и заслу- 
жннји за човјечанство. 11а ипак ни 
за један од тијех народа монархија 
пикад не нодпже мођнп глас да 
му се даде слобода. Изузетак чини 
са Арбанасима са најназадннјим. 
Зар са.м тај факт није довољан 
па да веома сумњиво пзгледа а- 
устриско заузимање за стварање 
арбанаске државе? Нросвјеђена мо- 
нархија стала на страну најненрос- 
вјећепијег народа на Балкаиу у ис- 
то вријеме, кад српскоме народу 
који има своју културу, спори пра- 
во на живот! И дјеца увиђају, да 
се ту пешго друго крије. Арбанија 
је средство, да се изигра велико 
дјело Балканскога Савеза. Арбани- 
ја треба да буде брана, која ђе 
Србпји н српскоме пароду снрије- 
чити пзлаз на море потети услове 
самосталпости. То ноуздапо нс же- 
ле ни сами Арбанасп, јер знају да 
и њнхова сређа лежи само у за- 
једници и слози са осталим балкан- 
ским државама. 
овдје ненозвана 
л>а и гутора. Кад би је руководила 
начела народности прсма њима, она 
бп иста нримје!1н 'а на своје народе и 
да.та им ону стободу, коју ради дру- 
гнх неких сврха намеђе Арбанасима. 
Балкански народп могу и сати без 

монархије урсдити своје 
I!а Балкапу ђс сваки на- 

п Арба- 
дрсгога 
злоупо- 

нл улогу 
11ротиву

Монархија им се 
намсђс за пршате-

сусједне 
послове. На Iјалкапу ђс 
род уживати слободу. па 
наси. Али један противу 
неђе бити за туђи рачун 
треб.ваван. Кош се спусти 
гуђега кусура, проиашђс. 
Арбапије. буде ли иста потајна фи- 
тијала туђе в.за њ или остатак и 
нродужењс турскс владавине. биђе 
сви остали балкаиски народи, па 
и са.ми увнђавни Арбанаси. А са 
Арбанијом слободном и у нстини 
незавнсном и сложиом с с>.талим 
балканскпм државама ж.врђи ђс и.е- 
нп балкански сусдд.п коло зајсд- 
ничке сређе и папрстка.

лр-
за\-
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Рат на Балкану
Наши извјештаји -

Мурићани, 23. новембра. И 
норел тога и1то је објављено при- 
мирјс и што су наше трупе у нај- 
строжнјем .мнру, Турци су и јуче 
н данас узнслшравали наше пред- 
страже на Широчко Сорп и испред 
Облика. нуцањћ:- нз гонова и пу- 
шака. Наши п.д н».,есу одговаради, 
већ сс држааи издаие им даредбе 
о нримирЈу.

Мурићани, 2.5. новембра. И 
данас је непријател. вршио напад 
на наше иозицијс на деснокрилне 
и лијевокрилне колоне. Оба ]е кри- 
да обасуо јако.н нушчано.м и то- 
повском нал.бом, нашто им се за 
дуго лн'е одговарало, али кад је 
настала опасиосг да иас потисну 
мора.ш смо одговоркти и потисну- 
ли их како на једној, тако и на 
другој стра.ш, ианијевши имзиатне 
губитке. 11ашп губици сасвим су 
пс.шатнп.

Мурићани, 26. нове-мбра. Асан 
Ри.-.а бс| исће да зна .;<; шшнир-с. 
Кад је I Б. Кр. В. Кња.з Мпрко 
с конапдаптом одрсда генералом 
МарI нновићсл! оби.тазио положаје 
испод Тарабоша и Широчке Горе. 
па кад су у 2 часа но нодне били 
на внсовилш јИирочке 1'оре Турци 
осуше- шшчанолл ватром с нред- 
стража, за тнлл и шраннслолЈ и гра- 
натом с Тарабоша . <аше нрсд- 
стражс г, артил.срија на овакво 
11.-.0знван.с одговоршпс жвволл нал>- 
бол\ иакоп чсга су Турци морали 
одмах прскинути. 'Гурска акција 
остала је бсз нкаквих ресултата.

МуриКани, 27. новсмбра. И 
дапас су Т\ рци провоциралп: на- 
нали су с Брдицс, Тарабоша и 
града артил.ерисколг ватром нашс 
ирсдстраже и нанијели нешго штете 
трупама на Широчко' Гори н 06- 
лику — имали смо 6 рањених. Војска 
је иа ово дрско изазивање веома 
огорчена. Старјешине су имали муке 
да је задржс од напада. Наша је 
артил.ернја одговарала с више но- 
зиција док је непријатељ умукнуо.

Петроградски ,,Вјесник“ -
Биоград, 23. новембра. -- Арна- 

ути су предали српскилл трупама 
10.000 пушака аустриске израде и 
марке са зрнима дум-дум, такође 
аустриског поријекла.

Софија, 23. новембра. - 11о ви- 
јестима присијелим из Једрена, по- 
ложај тамонпвег турског гарнизона 
је очајан с обзиро.м на крајњн не- 
достатак животних намирница. Да 
би се избјегло пролнван е крви, Бу- 
гари су 11ос.1лли иарламентаре са 
захтјсвом предаје тврђаве, што је 
командант исте одбио. Држи се, да 
су новод томе одбнјању иреговорп 
о примирју, за кшс је комашцнп 
нскако сазнао. Иза тога одбијања 
почнњућн од 7 сатн у вече 20. о. м. 
онса шо бугарске батеријс отпочеле 
су бомбардовање, којс је трајало 
цијелу ноћ н сјутра дан. ГЈо за- 
књучено прплшрјс снрнјсчило је да- 
јвс операцпје.

Атина, 23. новембра. Новинс 
из Солуна доносс: ОвлашГсни смо 
да шнави.мо, да су се владе српска 
и грчка спожнле. л.а Епто.њ прп- 
падне Србији, гдје ће се и увести 
српска управа. Вшссц да је код 
Серпха бно бој нзмеђу Грка и Б\- 
гара пука је излшшл>огпна, јср 
између савезннка владају пајср- 
дачПпјк односи. 7600 турскпх за- 
роб.вснкка послани су данас у 
Грчку.

Софија, 23. новембра. Као 
бугарскн пзас.ианицн у прсговори.ма 
о .мнру наилленошшн су: Дансв. Ма- 
паров в Савов. Кра.п ‘Герди- 

нанд иосјетио :е данас _у аутомо- 
билу положаје код Чаталџе и вра- 
гио се у Лозенград.

Цариград. 24. новембра. — На- 
згкм паша и Изет паша присшели су 
из Хадилкеја и присуствовали ми- 
нисгарској сједници. 11оштанска и 
гелеграгрска комуникација блће ус- 
коро успоставл>ена са Једреном. 
Бојеви између Грка и Турака у 
Бниру још се продужавају.

Софија, 24. новембра. — Комен- 
та ри шу ћи за кл>учак прилдирја, „ Ми р“ 
вели: 11ошто је рат био предузет 
ради ослобођења иаших сународ- 
ника, а никако у циљу завојевања, 
те како је горња сврха постигнутл, 
то би бескорисно било и да;ве про- 
дужавати непријателдтва. Турцн су 
схватили н затражили иримирје, 
које је с обје сгране искрено нри 
хваћено како би се дошло до мира. 
Закл.учени условп не мијењају ни 
у че.м односне положаје ратујућнх 
странака. Надамо се, да ће Турци 
појмнтн да њихов спас ие лежи у 
продужењу рата, него у нрибли- 
жењу нама сада, поштоје ногрешка 
берлинског кон.греса исправЈвепа и 
како су судари раса отклоњени 
можемо живјети као добри сусједи, 
у пријател.ству које нам налажу 
заједничкп интересп.

Што се тиче избора Лондона, као 
мјсста за преговоре о мнру, „Мир“ 
вели да је то најболш избор, нош- 
то је Бнглеска једна велесила, која 
нема неодложених ннтереса иа Бал- 
капу, те ће ту пуномоћници, дале- 
ко од сваког уплива, моћи мнрно 
да проуче ситуацију и да дођу до 
нотпуног споразума о закл>учењу 
мира.

Валона, 24. новембра. - При- 
времена влада организовала је нови 
кабинет под предсједништвом И- 
смаил Кемала и основала је сенат 
од 18 члапова.

Беч, 24. новембра. — Министри 
пталлјански и аустро-угарски про- 
тестовали су данас код грчке владе 
нротнву блокаде Валоне. јавЈБа- 
јући да се заузеће острва Сасено 
или Валоне не може рачунати као 
дефинитивно.

Солун, 24. новембра. — Грчке 
трупе, које врше у околипи Со- 
луна полициску службу, чистс исту 
од турских чега.

Петроград, 25. новембра. - Вс- 
Јшкн Књаз Николај Михаиловић 
отпутовао је вечерас у 7 сатп у 
Букурешт, да преда Крал>у Руму- 
иије маршалски жезл.

Цариград, 25. новембра. — Пи- 
тање о егзархату бугарском и ње- 
говолг премјештају у Софију ра- 
справл.ађе се при склапању мира.

Атина, 25. иовембра. Тврди 
се, да ће Веницелос заступаги Гр- 
чку у прсговорима о миру. У Глш- 
ру се ночела уводитп грчка адми- 
нистрација. Батал>он грчкп заузео 
јс Сироко н манастир Св. Ђорђа 
блпзу Јањине.

Беч, 25. новембра. Уговор 
трофог савеза продужеп ;е без из- 
мјена.

Цариград, 26. новембра. .У1и- 
ннстарски савјет нанмсновао је за 
огоманске лзаслан.икс у прегово- 
рима о миру: Тефнк пашу, ал.ба- 
садора у Лондону; Осмап Низамз 
нашу, амбасадора у Берлииу и мн- 
нистра трговппе Репшд пашу. Те- 
фик је нрема саопштењу нолте 
олбио каимсновање. Тврди се, да 
ћс нзасланици бпти Решид иаша, 
Осман Нвзами и Набп бег. пос :а- 
ш:к у Рпму, којп је зак нучио мир 
с Италпјом. Колера расге у пре- 
стоници: данас је било 82 случаје- | 
ва. од кошх су 32 смртна. 1

Четс турске, које је Тургут паша 
организовао протпв бугарских ко- 
мита у гал11пол>ској кази, опл>ач- 
кали су 16 села, изнуђавајући на- 
силно новац од становн.чка. убпја- 
јући оие кош не дају, палећи куће 
н касапећи дјсцу и жеие. У случа;у 
да сестановници прогиве, онда чета- 
нау помоћ долазе регуларзе турске 
груне. Страни виценкосули у Га- 
-■;гшол>у нротестовали су због гога 
код велесила, те због тога је фраи- 
цуска крстарица „Виктор Иго“ прп- 
сијела у Галнпол.е, по наредби 
француске амбасаде алн на жалост 
доцкан, пошто јс покол> био већ 
довршен.

Атина, 26. новембра Јуче је 
од;ел>ен>е грчке флоте приспјело у 
Сантв Кваранта, искрцало војску 
без отиора и истакло грчку заставу.

Софија, 26. новсмбра. I јуно- 
моћници су: Данев, Маџаров и ђе- 
нерал Наприков. Данев ђе сјутра 
отпутоватг.' з 1 Букурешг, одакле ће 
у ЈЈондон. Број турских заробље- 
инка у Бугарској је 18000, од којих 
су 350 официра, не рачунајући 6000 
у Солуиу.

Петроград, 26. новсмбра. — Ма- 
карије владика Томскп, наименоваи 
је за митроиолита московског. У 
присуству цара, великих књажева 
и веледостојннка одржана је смотра 
прил.нком прославе Св. Ђорђевских 
каваљера.

Софија, 26, новсмбра. - Званпч- 
ни кругови побијају гласове да је 
Русија тобож снријечила Бугарску 
да заузме Цариград. 1. децембра 
отпочеће ваиредно засјсдање Со- 
брања због одобрења буџега.

Букурешт, 26, новембра. - У 
престопој бесједи, којом је отворен 
парламенат, истиче се мпрол>убива 
политика РумЈиије, која је стекла 
повјерење велссила.

Биоград, 27. иовембра. — Но- 
вине доносе, да ће изасланици бал- 
канских држава најприје између 
себс расправити условс мира п од- 
ређење њнховпх граница иаспралг 
Турскс, нза чсга ће ичстатл прего- 
вори о подјели заузстог земЈвншта. 
Савсзннцн ће захтијевати од Турске 
ратну оштсту.

Букурешт, 28. новсмбра. — Ве- 
лики Књаз Никола Михаиловић при- 
спио је са свитом. На станици га 
је дочекао Кра.љ. Всјшки Књаз ће 
сјутра предати Крал.у жезл мар- 
шача руске војскс. којњм га је од- 
чиковао иар руски. Крал> је при- 
мио Дансва у аудијенцнју, која је 
трајала читав сат.

Париз, 28. новембра. — Поенка- 
ре ;е прпмио цриогорске изасланике 
у преговорпма о миру.

Лондон, 28. новембра. — Одго- 
варајући на интерпелацију, Греј је 
изјавпо, да су све велесиле сложне 
односно сасганка амбасадора.

Бечки Кор. Биро —
Биоград, 23. иовембра. — Ино- 

странн војни изаслаипци вратили 
су се с маћедонског бојишта.

Цариград, 23. новембра. — Неке 
новине л.оносе вшест да Грчка на- 
мјерава повестн дпректне нреговоре 
с Турсколг односно прпмирја. Бив. 
мшшстар Џева.п, ексвалша солунскн 
Хусејин Кјамил и три друга Мла 
дотурчгша иушгени су из тамнице 
нод је.мствол1.. Јуче је бнло 53 слу- 
чаја колере, од кошх 24 смртних.

Беч, 27. новембра. Оставка 
министра војпог и шефа генералног 
пггаба званнчио су нотврђене по- 
што јс цар усво’1’о оставке.

Будимпешга, 27. повембра. 
Звањн г;н ли.:т доносв изредбу. ко- 
јолг сс привремено укидају њчсоши 
за војиа лица п забрг.њуЈе з;г го- 
дину дана шелшвање воишх оба- 
всзнпка.

Биоград, 28. новембра. - Срп- 
ски изасланици на конференцији 
мира отпутовали су.

Цариград, 28. новембра. — Јуче 
и данас бнло је 200 случајева, од ко- 
јнх су 30 смртних. Званично се 
саопшгава да су 3 ма;ора, 10 ка- 
петана, 14 поручика и погпоручика 
иогинулн у бојевима код Једрена.

Бриндизи, 28. новембра. — Ве- 
кицелос са грчким изасланицима 
пропутовао је за Лондон. Са Сан- 
ђулијанолг је кзмијењао депеше, ко- 
шма се истиче пријатеЈВСтво итало- 
грчко.

Поздрав 113 далеке Америке
— Свештенство америчко о нашем рату -

Изегово Високоиреосвештспство I о- 
сподин Матроио.чит Мктрофап добио је 
из Америке оно ппслго;

Митрополиту од Скендерије и Приморја, 
Архшепискоиу Цетин>ском, Егзарху Пећ- 
ске Свете Столице и пашој брађи Свете 
Православне Цркве Крал.евиие Црпе Горе 

лшлост, спас и мир од Господа наше- 
Исуса Христа. -

Владике, свешгенство и предстанпиш- 
тво Ечисконалпе Цркве онога дијела 
С|едг,1ке11нх Држава, која се обпчно шг 
зива Нова Енглеска, окупл.ено на савјег\ 
у пр 'видепсу, а у држави Род Ајманда 
на 23. октобра, а у годнни Господа На- 
шег 1912, упућују ме, да нашој браћи у 
Цри'.>ј Горп, Србир!, Бугарској п 1’рчкој 
иреко њчхових духовних поглавара нз- 
',авим искрену и топлу симпатпју.

Же.чилг Валл изрећи нашу тврду наду, 
да не Бог штитит!1 Ваше савезнике и 
ноо.омоћи Ваше нрегалаштво за добро 
Ваид 1! наше хришћанске браће.

Н..Ш1 иаЈгонлија снлшатнја нека је ра- 
ц.енггл--, болеснима, који умиру, као и 
они;л.;. ко и иогинуле оплаку|у; а пашој 
силшањ и лш придружујемо искреч-.- мо- 
литве у милост Вожију за брзи сврше- 
так борбе п за трарш мир валла и ције- 
лолле свггету.

Сабор пашег шелокунног АлЈерикан- 
ског Оддњ: 1'осш>дн>е Католнчке и Апо- 
столске Црквс неће се саста;ати за лшо>о 
Мјесеци, те зато у ов< м наше.м скупу 
ради нретрсса плана за службу Богу у 
пашилл дијецезалга лш се л.уримо, да Вам 
изразилш наше осЈећаЈе узајалшости у 
Вашпм пажњама, као и наше молнтве за 
Ваш лшр. Ноишсано за сабор Ешњко- 
палне Цркве у Дијецезама Кежстикен, 
Маса Чузете, Роде Ајланд, Вермонг, Њу 
Хемшир, Мејн, Западна Масагузете п по 
њпхово! наредби.

Едуард Мелпл Пакен, еппскон Викарије 
Њу Хемшира Уједињених Сјеверо-Амери- 
канских Држава.

На то је 1 Бегово Високопреосвешген- 
ство овако одговорило:

Иашс Нисокопреосвештенство!

Велику радост у мени и мојој богохра- 
нимој пастви изазвала је братол>убнва 
посланица од 13. октобра ове 1912 год. 
коју је Ваше Високоиреосвештенство од 
стране своје п од стране Сабора Епис- 
коаа, свештенства л представника свеге 
епискона.ше цркве у Сједињени.м Амерн- 
канским Државама па моје име упутнтп 
благоволило.

Посланпца Ваша, дубоко је прожета 
осјећа;нма хрг.шћанске л>убави. према на- 
шој храброј војсци и нашему светоме 
д елу, у борби пашој противу петвјеков- 
ног непријатеЈва хришћанства н цивили- 
зацпје, на Балкапском полуострву.

Ваша и Вашега Светога Сабора велпка 
силшапга, коју на.м у даиашњил\ наишм 
судбоносним дапима изволите указати, 
даје нам моралне снаге, да с већо.м 
енергијом д< вршпмо сг.ето лјело крсто- 
посног рага.

Л>убав ова Ваша к нама нотиче од 
божанствене науке Христа Спасигел.а, 
кош ;е казао: „Ово ;е заиовшед М<<]а, 
да пмате л.убав Међу собо.м, кш> што ја 
нмадох л>убав к вама“. (Јов. XV. 12).

Ви — Ваше Внсокопреосвештенство и 
Ваш просвијећеш! Саб< р. свеге молптве 
своје !1р:>дружисте наши.м молитвама. 
што пам пружа оправдаио надање, да ће 
Творац Нсбесни, овако удружсше иаше 
мо.штве испушп!;, да се ратоваи.е сврши 
са усијехом за гг.шу ираведну сгвар, с;: 
ресу.тгаг' м кон-чне поб;сде хришћанства 
над мус.:•'.шшсгвом, а да се одгжп сњет- 
скн лшр, свг иросгшјећеш; иароди

Атњшсл’>г Окесњг. шис сиучпеЧ!';:.■.
Ваше лњте м>. сглтве удр\жРгс с на- 

шњма, шт > је докаг, та ;е шшњм прквам- 
:ед!њ пста нњш.Јтма Глш;а иа 1ћбу, Њ- 
лњ<и Пастирењгњшшк, Гос:;<>'; њ-ш Н. ' 
Христос. !! да смо св!> ч.гггњ,: Хггс'!:.. _•

)•-■ и >>аш С;;нт: Сабор. нр< >С1:ш ећен
"<•.'■■;■:■ ■ м иа\" о л. ар; _тг.: :;с ГВ( • !)с‘



као што ;е у Св. Писму кла.чо: 
...|. ; ::| Г’ њњод, једна вЈера, једно к.рш- 

•'С, ;едан 1> >г и отац свњу. ми је иад 
"л.4. и кр 1.1.’. све, и V свима нама“. 

-ј . фес. 1\’ 5. 6.).
Ваш-.-му Ви .к.шрео.вештенству и В 

шељ Св. Сабору. дубоко бла■лдарећи 
Вљпу >•: цчма и нашему снетоме д.елу 

бра: с;-у .т.ебав и љјмнагше, т<што ир_* 
н' >;■>■■. че ~>л, да нас и у будуће бтагово 
.■цле задржли у !)11 '■ на1 .:■•>.= : >сги какву 
иа'л сада пзво.тисте \’к..з:пт'.

Мо.чим да Ви • В нце Високопрео- 
, г.сш: ечство, 1!М((1.т.:ге (рњмиги израз 
мља дубоког "■ шј г< љања и да такви из- 
В'.,.! :ге : редаги Вашему Св. Саб>ру.

О_ б;па је ч-.ст. шго се мљу иаз- 
ватл В 1шег Влс'>к;шрео.веш генства у 
Хрисгу ораг

Митроаолат IХраогорски
Митрофан

Пдговор из Летрограда 
њематном канцелару

Петрогра.> „Н. Времја", одговарајући 
на по.лагу и <|аву њемачког кан> елара, 
набршл ко.тико се иста из Берлина чула 
нри.е: н>а. алп сваки и\т се ратни идп.у.тс 
нснрт.шао у самп.м ршетима. 11а наставља:

„II гвише је д,е.!овата нршетња за ври- 
1еме босанске кризе. Жеље руске дињчо- 
мације тада су би.е сасвим скромне. Оне 
шгесу иш.тс да.ље од сазив *. међународне 
к шфцрешице, кољ би рјешчла босанско 
пиг.ш.с. Тш.ва >.он ререииија нше. угрожа 
ва.та животне ;ш икакг.е шггересе Аустро 
Ун.рске. Може се рећи напротив да бн 
рјешења мећун.фодпе коиференције би.то 
у . ри> г њезпну. Сада Аус гро-Угарска
в.тада Босном и Херцеговином само фак- 
ттгшт.1; а >шда на к<»иференц!!1»1 м<>гла је 
ц>би1т: м> ђународно одобрење. Тражење 

рус1 е дипло.нацнје осноравало се само 
ин стазољубЈва. Аустро-Угарска без сумње 
била бн се одректа од своје нам ере, 
1ЈЈ1О ;ој иије \т рожавало никаквим уштр- 
бом. Алп у посЈведњем часу стуиила је 
њемачњ. дшшомацша. Добгш сусштскн 
о.дноси са Русијом. који су Њемачко! до- 
носи.ји небројие користи, би.чи су жргво- 
валп ка.нризиом иориву. Нама је би *о 
изјављено, да се Њемачка у обрану ша 
новиш га Аустро-У1 арске неће заусгавпти 
јш нред сампм ратом. Руска је диплома- 
ција нопустила... Тај догађај је расвшет- 
.чио традшшонално ириљтељство руско- 
њемачко, на коју св;етлост многи су 
прогледал...

„Како се види, исгорија се поиавља. 
Главш: учесињвЈ су исти иу истој комбн- 
наипји. А.ти су се прилике промијениле. На- 
зад четири године спор се водиоо ријечи. 
Сада се гиче шггереса од велике важно- 
сти не само за Србшу, него п за све 
балканске државе и за саму Русцју. С 
гога није тако лако принудити руску ди- 
пчо.мац :;у самим пријетњама дамалодуш- 
но одстуии. Назад чегири године балкан- 
ске државе биле су својега рода сасвим 
мала величина према стварним количи- 
иама. Сада оне нредстављају праву ве 
лику државу. За вријеме босанске кризе 
Русија је преживјевала трудио доба по- 
слије рата. који К)! је нанио тешкг: удар. 
Нроише пег годпна било |е посвећено 
уиорпом раду, и Русија 1912 није она 
1909. Сада је Русша силнија него јји }е 
може бити икад прије била. Најпослије 
нравииа иаше ствари је свему свијету 
јасиа.

„Ми и с нама остале државе тројног 
споразума и балкански савез тежимо да 
обезб'едимо иа Ба.ткану трајни и чврсти 
рсд, који задовоЈвава ираведне и животне 
захтјсве балканских држава. Аустријска 
Д1ш.1о.маиија с гвара иланове да тамо по- 
држн ири.чике, које би немииовно изази- 
вале дал.е с.мутње.

„Положај је такав да усмене прпјетње 
::е шну нпкога застрашити. Могло се 
очекиватп да ће немачки канцлер схва 
титп разлику положаја, пропзведепу по- 
сл.едње нет годинз. А он по ршечима 
још стош на иређашњем становишту. Он 
говори: „Ако би нашп савезници, бра- 
Г1е1ш сво;е интересе, билп напанути с 
греие сграпе, ге усл>ед тога би грозила 
опасносг њихово.м бићу, ми бисмо мо- 
ралп прем.! савезним обавсззма спанути 
одлучно на њиховој страни и ра.ме уз 
раме боритп се. да би сачували наш ио- 
дожа: у Јеврони и обезбједилп будупносг 

со!;с1Вепе зем.т.е,"
„На ирвч поглед оза је њзјава катего- 

рнчна, као наредба пуку и.ти дисшљииша 
у очп б;:г:<е К.чд . е иг.б.тиже разгледа, 
оца се Цокатује ус.швпа. Канцелар сматра 
да је I Бем.шиш обаечаиа шгитити Аустри- 
ј\' наиада с гр-.ће с>ране тек у слу- 
ча у, акоби то I ро.шло 'ЈостоЈап у савез- 
ш; ;а. Тако се Њјм-;Ч.: и обсзбјећује ог- 
сгуиш.ла. Она може призпати, да сукоб 
с трећом страш>.и не угрожава само ш>- 
ст ■ :њ Аусгр;: е и га.ча Њемачка нше 
обве.. •’!.■ да :е ор\'Ж'еМ бранн. 3 -. врњеме 
Бпс.мг.рка, кад је закључеи уговор с хабз- 
б\'рш;< 'М .моиархи!'■'.'., за свак : случај бпо 

;е за!<д>уче.н и уговор с Русијо.м. А за 
зрс.еме г. Бегман—Хо.твега задовол>ава- 
>у се ■ нтрасдлнац.ем за сл\'ча|, кад се не 
би могле испуннги обвезе савезне према 
Ау: грш.;".

II овако завршуњ;
„Њемачки канцелар звекећући оружјс.м, 

т.!чДс да се троцш савез чрегворио у 
дво .ш... У га<взм ири.тикама нри|етит1! 
иаго.м вр.чо је опасио. Ма како да је моћна 
Њемачка. нше у стању да одоли читаво; 
Јевро ш. Да стави на коцку само сво;е 
биће без погребе, зар би то мог.ча учи- 
ниги Њемачка? Его зацЈГо њемачки кан- 
целар \\.л >в.1.аг. | сгупање Њемачке та- 
кво.м опасњипћу. ко;а би пријегила самоме 
постојању Аустрије. Его зашто је иародно 
нредставништво саслушало капцеларов 
говор без патриотских маш1фесгац||ја, 
ве.>ма здржано.

„А.ти при све.м гом, предострожиост 
ни.е никад сувишна. Када сусјед напо- 
миње, да ои може бнги иовучеи у рат 
сњчом савезничких обвеза. предострож- 
•ост постаје дужпост. Руска државна Хаз- 

на држи у ње.мачки.м банкама око мили- 
јарде марака. Прн све.му искреио.м расио- 
.чожењу пре.ма нашем традиционачном 
иршагел>у, ми желимо да тај иовац шго 
при;е буде иовраћеи у Русију. Кад тај 
иаш прњатељ говори о могућности рага 
с нама, не с.мије му се осгавити на ње- 
гово расположење наш повац, јер је по- 
вац ирави иерв рата. ПЈг > прње го буде 
учвњено, тпм бол>е за неиарушимосг на- 
шег ир:вател>сгва“.

Поздрав из Ррје _ .
| "Д Фракција руских прогресиста Н. Скуп- 

1ЛТИНИ
11редсједш1ку Скушитине — Цетшве

Ми, рускп народни представниц!!, не 
би пзразили (гсјећања наших бирача, кад 
се ие би у ночетку свога рада обрагили 
браћи, која поб;едо!1ос11о ратују. С по- 
носом п усхићењем гледамо иа опо што 
сте већ уредили и вјерујемо у исто такав 
.лавш! мнр, 1<о:и би бпо досгојап Ваших 
нодвига. Све ш го је иекал бп.чо Ваше, и 
што сте Ви иосљие иет в|екова поново 
пслободпли, нека остане Ваше за навпјек, 
- овако же.че пмшле л>уди цијеле 1’усије.

Г1о од.чуци фракцпје прогресиста ч.чапови Ду.ме: 
Николај .'1г,о», Иваи Јевремов, Нваи С-ов и 

Ллексаидар Мис.теииков.
I [ико.тају Лиову

ч.тану Государствеие Думе
11етроград

Ваша братска осјећања, која дишу из 
Ваше депеше, у гврђују пашу вјерм, да ће 
моћпа Русија, вјековна заштитница пра- 
вославних балкаиских парода, знати обез- 
бједиги и.м илодове овога великога рата 
за свегу ствар, за коју је и руски народ 
потоцима сво|у крв лио.

За Нредсједника
1 (отпредсједник Н. Скупштине 

111. Мартиновић

Балнански Давид
— Из једног американског листа —
ч,И узе Давид своју праћу, метну у 

њу округли камеп и пође на мегдан Го- 
Јнпату. Гољиат ;е био сграшан, наоружан 
!! силаи. Давид Је био ма;ш борац — 
племепит, неустрашив п слабо наоружањ 
И он позва силнога филистејског џииа 
иа мегдан. Голијат ;е једва дочека. Увје- 
рен је био о својој побједи, — ге, са 
смјехом спрдње и презиром крену па ма- 
лог ћаленђера... потрча, узруљн у своме 
бњспилу и - паде на лице земл>е са 
кпиком бола — мртав ; јер мали Да- 
вид, завитлавши својом ираћом у сјшки 
небесиог грома, погодио ;е Голијата у 
чело... И тако мали побјсди всликога а 
по том опази - иово сунце на обзорју 
величаиствеиог истокњ

(по Самуилу I. XVII. XXIV.)
Живио модерни Давид!
Да живе Давид 1912-сте, ко;и васкрса- 

ва у балканским кршевима — Ловћену, 
Колаонш<у, Шар-11лашнш и илачевном 
српском Косову!. И кад већ, ов" наше 
велпко доба хоће, да са ратном траги- 
комедијом рјешава судбине народа; и кад 
већ тако мора бити — ми же.шмо. да 
иаш мали модерии Давид буде поб-елнш;.

Срби из обадвше сриске кра.њешнњ, ге 
Б\тари и Грцч познали су своју дужшњт. 
Одлучилп су у братском спорануму та 
се Више не далу заваравати и обмањи- 
вати лажним обећањем о.г европске ди- 
иљ>маци1е, ко;а !е \' :|о.;л>едн>их тридесег 
годииа само обекавала п то је било 
само обепан>е л иикад д;ело. Реф •рмапија 
Евронске Турске није иш.ча у рччуи „\и:- 
рзљубивој" Европи а то су Балке.шш 
I! разум.ели: удружњш су своу с<шг\-. 
И-.13Љ1 _у самоуздања, иогсгакнуги на.чом 
и лд бавл,'', пч снрт.м с/мбчце. ртзвњлс I 
високо заст.љу наролн >г суверенигега. 
II гопдн баЈжансљ' борци пренеспше гч 
снмво.ч на своја стара огн.шигг:: и :;о.ти- 
ше га са сво нМ бу:њ>м хе?о'сК' 'М !љв.т.\'. За 
.љубаг, слободе, свљњх ’.:отљгњ!шх суи.че- 
меннка. хумашпаг-њ>сти и прав . Г>:;љ<ан- 
Ци изчазе и ио;е своје ум>)рне ;; ■;!>-■ љ гр:>

мора - на трн мала океана, чије ће им от- 
В' >реие вра пшце код економског подизања 
б.пш најбољи доби гак из ове битке. А то ;е 
бна. врели жиг који је Евроиу а наиочито 
Аусгрњу иогодио по сред .мизан гр< шско! 
срца Малп, али п.чемешгги и од сад, ве- 
лики срнски народ, окривњу.е аустро-ње- 
мачка |ав:; 1', у ово.м поб.едоносном срн-
ском моменту. Ту Аустрша са Ига.'.ш<>\1 
хоће да сгвори једну нову Турску на 
Балкану и забрани Србиш јадранску лу- 
ку, која се већ иеколико дана румени од 
нроливенс крви српских племенитих вој- 
ника.? Човјек не мора, а и може бнги 
иростак и филисгар иа да му ова нам е- 
ра аустро-ита.шјанска буде јасаа.

Али, ми не сумњамо. Побједоносна а- 
лијанса њшредује сваки дан све бо.ље - 
а иарочито Срби, који ће знати и г;ол>ни 
су, да до посл>едног старца п мо.мка бра- 
ие свој оправданн захтјев.

Егзистеиција Турске у Еврош; разо- 
реиа је.

Савезници се пе даду застрашити ни 
обманутп, иремда им је европско-долар- 
ска дииломација ускратила оклоп и штит 
вигешки, са којим је Сау.т оружаосво1а 
Давида и онремио га иа џииа филистеј- 
ског. Једно опшпршг претресање овога 
шггања одвело бп нас далеко п може се 
оназити да смо се од главног предмега 
удал.ивали у извЈесиим тачкама. Главно 
је, — да европска лип.чомација, свршег- 
ком балкаиског рата иеће славити иобје- 
ду — наиротив, она ће се скором бу- 
дућпошћу каљти, јер ће бити иобљђеза 
од оних, о који.ма до сад пије хгјела во- 
дити рачуиа. То је неизбјежпво. Ту је чо- 
вјекова еволуцпја, са којом упоредо ко- 
рача;у иароди. Дижу се прегажени и ог 
варају очи. II нема силе која ће их уста- 
В!)ти. И премда ску гоноше Ротшилд-Мор- 
гана страше и нерадо гледају пшчезавање 
маспог балканског бубрега исиред њи- 
хог! IX 1 рабеж.њивих руку —, ипак се 
'дважни Српски Давид са друговпма усу- 

ђу е подијелит!! коиачпи мегдан са огром- 
пим џипом — са једним срамотним еле- 
ментом, који се зове Турска. Он )е креиуо 
на чога џина са гри камеичића правде, 
и го је било доба одлучивања — теш- 
ког, карактеристичког одлучивања за сло- 
боду или смрг. 11 ми Амерпкаици дубоко 
у души осјећамо зпачај тога ријешења. 
Ми греба да разумијемо бо.чове иаше 
нејачке и вдчшма ирогоњене, злоставЈване 
и поиижене браће на Балкану.

Оии су данас у вихору ослободилачке 
револуције - у данима једног великог 
историчког догађаја, који су иуни очајпих 
мемепата и патње. А такве су патње и 
наши прегци у XVIII и XIX вијеку издр- 
жавали — сиосили, за љубав слободе и 
човјечпости. Балкапске ће борце врло 
скупо сгати овај рат, њихов ће жргвеник 
за слободниЈи живог превазилазити све 
жртвенике свих народа наше нрошлосги. 
Њихова натња под жезлом варварскога 
бича у добу од иег ВЈекова превазилази 
иатње свих народа. Ко познаје њихову 
ирошлост и ко има срца, тај треба и 
мора да се моли истинском богу за но- 
бједу њихова оружја. Колико је наших 
срдаца у радосиом узбуђењу снажно за- 
куцало, на декларацију наше иезависно- 
сги иод иеумрлим Вашингтоном? 11еће 
јш тако исто бити за нас и све пошгепо 
човјечанство нов.1 радост, декларација 
иезависности пет-стогодишњег балкаи- 
ско1' мученика.?

Хоће! И паша је дужносг да му се 
нађемо у помоћи, јер су иаше симиагије 
на страни удружене браће већ одавна - 
и ту сад тре.ба материјалних средсгава 
да им донессмо.

Оии : ) од нас можда и очекују? Та 
зар ћемо се илашпги те дужиости, п 
стати у редове војске — шнштичпих 
и доларскех мецена и њихових с.ведбе- 
ника; а пустити малога Давида, перазве 
сеЈвена, оса.МЈВена, и иеокуражена т.а се 
бори иротив џина и неири ч гел>.т свега 
онога 1Нто је пошгепо, хумано и свек.) 
на ово) зем.љи? - Не.!

На нас Амерпканце не може и не смнје 
више аустро њемачка штампа л.јелош>ти 
импоесшом ИС1ЉИС. Њена је конвенцио- 
иалнасг шуњња. с.чужећи се реториком 
свље старе препредепосги и об;'.'<!1>тва 
ња. То |е хичокрптски рад који '.ш пре- 
злремо; јеЈТ све ш го смо од шгамне 
у шњљедњо; по.товшш вјека добива.ти - 
д ш ш смо до гачног увјерења, да шпи!е. 
н:||'‘ оило на оснкви исттше. И д >!< с\ 
спц народн у Еврошт и Америтти - гв:е- 
р:штли и прогесговали пр >тш; турсдпх 
зу.1'.'ма на Ба.ткаш' и иеком дшетт Аљне 
(Ј-.-р.мени), дооте се само аустро њемљша 
1..ВЧ јст см њ.тено извлачпл ; пз хаоса. \ 
ко:е\1 се шша.-шљ) њеио пољпши.о ст.>- I 
новишге, љр пјшицшш Бизмарк. >з.- :јо- 
.'.(•■-;<>• су: „"риљт-љстно са Турт ",ч", :: 
за мираз ће б:;ги „иу! ш. СочуЉ'?! — 
О гз| се зав ет Је;:.'л.ш;1 нљесу <те.љ 
грњешит::! Зл г: ћ_ бик; (>с\;у ч.:. За 
го нека буде осуђеи и сваки о.т-. наро ; ! 
и З-ј;: >.а, ко I! е т.шг њшљ > .љ љск:; зљ 
коц и о.тржљ;Т\шс;.‘\' ■!-> Ба :><аиу I 
С’<Г>! личш: >шче;:СС. С еи: :ес:<.■•■ ј

Б. Гра.ховац. I

Сењска Ријека за Црвени Крст
— Одбор за скупљање прилога за Ц. Крст —

Ссн^ска Ријска, 26. новембра
Чим ;е на Бт.ткану букнуо раг ирогив 

Терске за ос нкЈођеи.е хришћанских на- 
р.>да исиод иегвељдв.шг глачења, клања 
и .чљачкања, устрошо се на С. Ријеци 
(Н ишј) одбор за скуиљање нрплога за 
Црвеш! Крст баљ<анс:љх народа. Тај од- 
б >р бњ) |е изабран на ве.1ебњ>; скуп- 
штљш, К(>.у је сазвао наш сгарииа Ера- 
змо Барчић. У одбор бњто је ишраио 
1(1 Хрвата, Ј С.товениа п 2 Сјшипа. С)д- 
мах је почело марлљвим скупл>ањем ири- 
лога. Уз бок одбору р |дио ,е иосеб.ш 
одбор младих Хрватица, које су двше ио 
двлје оби.та шле градо.м и сабира.те мн.то- 
даре за рањену браћу. У том њтеменигом 
настојању миого се пс гакао хрвагски лис г 
„1б.ескј Хо\т 1д>[“, чнјп уредник Франо 
Суиило је би.1о у псишу и организатор 
читаве ове акцље. До сада -. е је саорало 
25.000 К, од коЈе свогс :е напшше ио- 
слаио Црпогорско.м Црвеном Крсгу. Је- 
даи хрватски родолдтј сн С\'шљ;а, који 
не же.ти, да му јавиост до.шаде за име, 
пос.аао је о сво.а тромку у Црну Гору. 
Црвепом Крсту на распола! ање, од.чпч- 
ног сушачког хирурга д-ра Хуга Фабија- 
пића (који се сада па.тази у Иодгорпии, 
гдје управл.а једном боЈИШЦом). Др. Фа- 
бијанић особитом радошћу ;е ирихватио 
попуду одличног Сушачашша. Он је кроз 
то вријеме што борави у Цриој Гори 
иепресгано доппсивљ) с одбором за ску- 
ПЈвање приноса, ге гон.то пречоручивао, 
да се за цриог.фске рањеиике шал>е ие 
само иовца, већ и опаиака, зимскпх ка- 
иута, л>екарија, рубешше, ит.д. Г1сго је 
то препоручивао код сличног одбора у 
Опатнји — Волоском (Абаиији), иа се и 
овај одоојт одазвао молби д-ра Фабија- 
нића, који се гојшко зау.шмао п зау.шма 
за цриогорску браћу, ирема коћн оп, као 
Далматииац, осјећа велике симпагије и 
више иего братску л>убав. Из Ршеке 
је послаио у Цриу Гору впше сгоги- 
иа (Јпаиака, зимских капута, велика ко- 
личина Јвекарша, рубеиние. Исто гако и 
из Оаагпје Валоског. Послаио је нарав- 
но 1! новаца од скуплњие своте, п го 
највећи дио, а одбор Црвеног Крста за- 
хвалио је тонлпм ријечпма. н. С.

За Црногорски Црвени Крст
— Забава за наш Ц, Крст у Женеви
Женевски лист „АВС“ доноси:
Забава дапа под водсгвом италијаиских 

студенага у Женовп, у корист Црногир- 
ског Црвеио!' Крс га, дала је чис гог ири- 
хода 160 франака, шго је послано на Це- 
глње. 11 ако малобројиа, одабраиа иуб- 
лика могла је оишешл и и дивити сс лнје- 
!1ом гласу и таленту учеиика, г. г. Кетсиа, 
Кручинија и Бонфил.уја.

Између првог и трећег дијела, би.та је 
интересантна конфереицња, плусгрована, 
коју јс правио г. Д |) Е Ферарио, ирива- 
тии доцент универзигега и предсједиик 
морске ита.тијипске лиге, о Црној Гори. 
Бесједнику је живо анлаудирано, а осо- 
биго једиа од слнка, ко;а иредсгавл>а 
крал.а Пиколу како објавл.ује Турско; рат.

Весела игранка завршила је <>ва) кра- 
сии скуи.

За вријеме заба.ие, иријателљ г. Фера- 
ри|а иочастише га ,т.убезш> шампаи.ем, 
чесгигајући му, што |е он први и|)оЖс! и- 
дејо.м ове хуманигарне ствари у корист 
црногорских |уиака, и желећп му усшеха 
у иизу конференција, која ће држатн у 
другњм г.1Ј)"НШ\1 "> 1 Пвајцарске, као ило 
је то јавио „ \1’>С“.

ОдбоЈ) органи ЉЦПОШ1 захва.тдљ.- много 
свнма уметшшима, који су драг >|;<>Љ'1О 
учесгвовали, као и свњма особама, 1<'>:е 
су (■удЈелова.те усшсху забаљ.-, као г-ђи 
Рејман, г. I. Леополд'.' К-.-тен, Пита!>ду, 
Иигету, Кручшшју, Бонфи.члну, кући Со- 
!Т1је и Јљ ер, листу „АВС“, и госц. I ро- 
фу Винчп.

Из земље јуназких борба
Изва.так из једшм пис.ма

„Ријечкп Н >Ш1 Ј1.Ш 1 “ 1ОН
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теш! у гш\шг:шш, мсђу кошма је син 
ироф. ПЈрогера 1:3 Беча, а онда Тали 
|а|И!, 5 н.их са професором Нигрисала 
свп из Болоње. Оии се на.шзе т згра.ди 
монопола (Творница духана).

Варош је ирострапа и има у њњ миого 
15111ш.‘ живота него на Цетињу. и уопкеје 
заињмллњије. Кроз мјесто тече њс-чица с 
вр.то романтпчном обалом. С једне страие 
рјечице с.тегло се у дужипи ол. којих 300 
метара, 5 6 гурскпх кућица, начињене
од.... комада дпмени.х посуда за петр<.ул.е. 
и гу, у нечистоћи, играју се прекрасни 
дјечани око сгарог Турчина би]еле бра- 
де, замишљен бог зна какви.м мис.тима. 
Читав дан нечрсстана мјешавипа разног 
народа: Турака, Арбанаса и Црпогораца. 
Видио сам неки дан -и иеколико зароб- 
л.еника, \’.сђу н.има три лиечника. Један 
је од њих вр.то лнеп, а ноздравља ме 
\ р.и;ек вр.то учтиво. Цепресгано стижу и 
оалазе аутомоби.ти: нски пут Цетиња, 
други у Ријеку, а иеки опет пут Плавни- 
це, и одонуд се онет враћау други. Ве- 
.шки су то државни аутомоби.ш. С јед- 
ним од ових стигох амо у друштву двшу 
мидосрдпих сестара и једне дјс-војке из 
Био1 рада као болничарке. С нама је пу- 
говао још један медишшар, који је хтио 
би!и са мном. Пу г је био тегоган усл.ед 
велике сниежне мећаве. Заборавио сам 
скоро напоменути и једпу енглеску док- 
торпиу, ко;а је такођер с нама путовала. 
А ииак |е занимл.ив тип и забављала нас 
ј<* чигаво врисме; иепресгано нас |е нечим 
пуђа.та, чоколадома, кон.аком и требало 
јс муке да је на1оворимо нека остане у 
Подгорицт: на сву силу хгјела је отићи 
О1ПМО, гдје се бој бије.

За с.тободпа времепа састајемо се с 
другима у кавани „Еурона”. Ту нађем све 
одличнике мјеста, међу њима војводу 
Церовића, старог 'упачину од времена ус- 
ганка у Босни. Био сам данас управо у 
кавани, кадно касом дојахаше до 20 ко- 
и.аника тик до нред нас. Прво је сјахао 
с кои.а бригадир Павао Вијисић, примак- 
не се нашем столу, а за п.им се појави 
цруга л.удескара, Бошковић. Упаде ми у 
око н.егов прекрасан коњ, а он ми стаде 
одмах ионосно причаги, како га је сам 
узео, смакнув турског кајмакана. Г1 пока- 
за ми још сјајиу кајмаканову пишгољу, 
са сребрним дршком посутим драгулшма.

Међу кон.аницима био је још неки ме- 
дшшнар, Црпогорац; спли се на смие- 
шак и тужи се на жестоке болове на лије- 
вом рамену: био је пао с коња. Уведем га 
у свратиште и установим, да је ишчашио 
надлактицу; одмах му смијестим руку п 
импровизирам му бандажу. Жалосно мс 
упптава очи.ма, од.мах схвагим и велим 
му: „Не можеш дал.е у Скадар; мораш 
остати овдје још барем десет дана“.

Кон.аницп наставише пут прије 3000 
Црногораца, који стижу данас у Подго- 
рицу да преноће, а сјутра и они крену у 
Скадар. То је једав одред Вукотпћеве ди- 
визше пз Бјелог Пол.а и Пећи.

Од јуче (15 ов. мј.) започело је наново 
бомбардиран.е Тарабоша са великим оп- 
саднпм гоповима. Требало је спјших на- 
пора да нх се смјести на позишце. Чују се 
веома добро; чшш се као далека олуја. 
Немогу описати чудно чусгво, које по- 
буђује ова необпчна трагична глазба! 
Слушао са.м ју поћас до по ц,,ћи. Ов- 
дје се мислп, да ће до недјеље пасти Та- 
рабош.

Сваки час стижу Америкашш, како ов- 
дје зову црногорске емигрантс, са карак- 
теристшшим вагираним плећима. Говорио 
сам с једнпм од њих, који ;е већ 8 годп- 
на у Хмерици и американски је подфник. 
Негова обигељ налази се од прилике 4 
км. од Подгорице. Ушггам га, да ли ће 
прије постЈегиги своЈе; „Немам вре- 
мс-на -- одвраги ми •— хтједне ли Бог, 
иол.убпћу пх на повратку*. Иоздрави ме 
и два сага касније сназн.м га у кавапп, 
одјевепа као прш'е само с другом каном 
на глави и с пушко.м на рамену. Дође ми 
у сусрет с ријечима: „До виђен.а у Скад- 
ру!“ и оде сам самцат. Свакако мало 
времена виђаш ноједпнца, одјевена како 
било. с торбш1ом, с пушком на рамену, а 
да п.зшш! куда ће, мислио би да иде у 
лов. С некојима пду и њихове жене. У 
аустр њкоЈ болннцп имаде седам жсна 
рањених. Сви снашају сиокојио сво, удес, 
без гужбе; вшшш дштшу, тројицу око 
к]1евега св<>1 члча и !едан припов|еда 
другоме згоде у ш’згоде. које !е доживио 
у разним навалама.

Већим дије.том оисриршу се рањешши 
без наркозе, а 1шти да би се кош једном 
погужио. Сећам се јсдиог рањеника, док 
сам би > н,; Цегињу. О. ерирао сам му 
посве скршеку рукг од једие грашгге: нше 
се макнуо за чигаве ошрзшће, гек му 
једном пзбје! не из уста лагашл д па!. 11акон 
дог.ршеш' онер шн с, исприч:њао д- ш го 
је зајечао. као ,.а 'е б«ч зна шго з:ри,е- 
шпо нрем.1 меш;. О. гадох гаиут и нову- 
днх му ншарету. к<»;у ои одмах пснуши. 
Говојч* < ■ ГЈЈапата.ма :шо .::а г.ч буха у:;< кла. 
Д.1 впдиге КО.1ИКО има рњвеника од 70 

година и вишс! Има дпрљивих епизода, 
кош су управо иевјероватни. Требалоби 
времена, да их све онишем а сад је 
за лиечника други иосао. На примјер 
онај догађај барјактара. Свака чега им; 
сво1 ма.ш бар;ак, пуковнија велики. Час| 
барјактара остаје и обителш. Барјактар, 
син старог барјактара од 80 годипа. паде 
рањен. Дознавши го, старац потрча на 
брдо Дечић, не да потражи сина, већ 
барјак. Паде и другп син, који ;е био 
предузео барјак а сад га дохвати сгарац 
и држао га, док се није нашао један дру- 
ги од исте обитељи коЈему га предаде".

Из новоослобођених крајева
— Пис.мо из Бијелог Поља

Бијело Поље, 20. новембра.
Прође већ мјесец и по дана од како 

храбра цриогорска војска посједе и о- 
слободи ове крајеве, који су петвјековном 
тамом покривени били. Пропјева српско 
срце у Старој Србији; остварише се вје- 
ковне наде Србпнове; поновише се стазе 
Немањића. Човјек често пута мора да се 
мисли да ли је сан или јава — док га 
из тога тргне грушша Црногораца или 
грађана са „шишецима** на главама, који 
весело жагорећи илн нобједоносно пје- 
вајући нролазе сада дано-ноћно, јер их 
више неће запрјечивати и гонити турска 
натрола, која „пази народ и сигурност.“

Становнишгво муслиманско, мислећи 
да може и да пма куда утећи, бјежало 
је пред војском до Пећи, Новог Пазара, 
Мигровице и Скопља. Но видјећи да у 
Европи не може имати Турака њихове 
браће само но вјери, они су се листом 
почели враћати и предавати својо] браћи 
по крви. Свакојако да им је бо.ље, јер ће 
у нама паћи брата само ако умију, а у 
Турчипу брата ннкада ни имали ни|есу.

Код нас Је телеграфски саобраћај још 
првога дана почео; телефонски гакође 
послије пет-шест дана, а поштански ре- 
довно саобраћа још од првих дана. Јуче 
су наши инжињери пошлп да вежу теле- 
графску и гелефонску жицу и С;еница— 
Б.-Пол>е. Тако је наша војска и по дру- 
гим варошнма учинила одмах по улазу.

Код овд. муслимана постоји идеја да 
се прваци поклоне своме Господару. Наше 
власти су им одобриле и онн с\’ већ међу 
собом одредили из бјелопољско-колашин- 
ске области на 200 људи. Са њима ће 
ићи и овдашњи Срби прваци, кош такође 
желе да виде свога дичног и увијек л>уб- 
љепог Краља Господара.

13. о. м. смо имали госте, браћу из Ср- 
бије. Службеним послом дошао је из 
Сјенпце пјешадиски капетан г. Жлвко 
Лазаревић са 16 коњаника. Храбри вој 
ншш са својим офицпром и са дивним 
коњима и опремом учинили су на гра 
ђанство врло пријатн утпсак.

А. - ић.

Дневнин
Поздрав Краљу ослободиоцу. Иљу- 

гледниш нредставници Плава упугпли су 
ГБеговом Величанству Крал>у овај те.че 
графски поздрав пз новоослобођеног 
Плава:

Вашем Величанству од даиас вазда 
вјерни и одв1Ч’ сш!.'ВИ ове сретне ново- 
добијепе земље усудисмо се поднпјети 
Вашем Величанству искрену честитку за 
добијени град Плав и околпну плавску. 
Наш Узвпшени Господару, као синовп 
своје пређашње земље Турскс империЈе 
борили смо се јуначкп до потоњег часа 
са Вашом храбром војском, али свачим 
осигурана Ваша храора во;ска надјачала 
нас Је и нримила град Плав и његову 
околину I! сад пошто смо се по В?.шо| 
милосг!! окупиЈШ на своја огњишта, у име 
11лавл>апа подносимо Вашем Величапству 
топлу честитку на заузимаи.у истог града 
и околињ*, те ћемо Вам а и Вашој Влади 
вазда њерш! и оданн бити. Богу хвала 
ка сте ви нас нрњмили. штигећп нашу 
вјеоу н сву безбједност.

Сретном Владару и оцу свпјех нас, ко- 
ји наређујете овдашњим Вашпм властима 
да нас пазе и штпте у сваком погле- 
ду као своју браћу и који су од како 
су Ваше власти поставл.ене пазили п 
чували као сноју браћу наЈискршшје 
из дубине срца Вама бла! одаримо. Жи- 
впо нам узвишени Госиодару, живио Вла 
да;ућп Дом, жпвјела храбра црно| «рска 
вошка.

Вашег Величанс!Г>а од данас вазда 
В1срни п ::даш! поданици:

Османага Шеовић. Арјо Омерагг.ћ, Емру.та Бег 
Ре!,1спагић. ,1емо Марковић. Јуну.ч Омерагић, 
Ако .\|1111уушоЕић. оџа Ба.1ИВ111, бџа Мула Саде, 
1\’||.:а I Јаио. Емро Реџепггић, Рамо Качаг.тковић, 
Г>ејто Лџ;1ај|1ови11, Бећо 11 Јаркиновић. Бсхтијар 
.\’еду1!епи11, Амет Шамононић и Шећо Феровић.

По.моп породица.ма. Друштво за хи- 
ДЈњуличне радовс у Цршп Гори, коЈе је 
сгвојт.ш.ј заузпмзњем пнжињера г. Анта 

I Дешковића, посладо једесет хиљад;! фри 

нака, да пх Њенл Велшншство Крал.ица 
ио сво1ој впссжој увнђавности раздијели 
оншем породицама, чши су чланови нај- 
више II'»страда.ш у вршењу патриотских 
дужности. Ово ријешење друштва за 
хидрауличне радопе донесеноје као прво 
Јшшшење на нрвој сједници од како се 
админис!ративни савет њешв констнту 
исао. ЗахваључуГш <,во.м друштву па оби- 
латој ио.моћи, коју је пружило поро.ти- 
цама пострадалих наших рагшша, не 
можемо, а да не истакнемо нашу наду. 
да ће друштво оваквпм својим почетком 
у нотномагању народа, гдје ће свој рад 
почети, бити и у будуће на корист како 
самог подузећа, тако и наше земље, у 
којој свој корнсни рад има да развија.

Отпутовао. Г. генерал Паприков. војпи 
изасланик Бугарске, који је у главном 
стану наше во ске за све врпјеме рага био, 
отпутовао је са Цетнња, пошго је одре- 
ђен за пупомоћника Бугарске у Лондону.

Помоћ њемачког Ц. Крста. Њемачки 
Црвени Крст преко овдашњег њемачког 
носланика г. фон Екарта нослао је раније 
за наше рањенике 500 јастука а скоро 
ставио је уз то г. посланику извјеспу 
суму новаиа, да би је по својој увиђав- 
ности раздијелно. Г. фон Екарт нашао 
је за најсходније да добавн већу коли- 
чину брашна, коју је нреко управе овдаш- 
ње опшгине дао да се раздијели сиро- 
машним нородицама, чији чланови врше 
дужносг у бојној линијш Нека је њемач- 
ком Црвеном Крсту хвала па прилозима, 
као год и г. фон Екарту, који је тако 
лијепо и умјесно употребио новац став- 
л.ен му на расположење.

Веза са Србијом. Овијех дана је успо- 
стављена стална директна телеграфска 
веза вравцем Бпјело Пол>е—Сјеница из- 
међу слободпих српских Краљевина Цр- 
не Горе и Србије. Поводом тога засгуп- 
ник начелника пошта и телеграфа г. Пе- 
тар М. Милић упутио је начелнику пошта 
и телеграфа у Србији гелеграфску чес 
гитку, којом му саошптава тај важпи н 
радосни догађај одајући славу и хвалу 
витенЈкпм крал>евима и вођама српског 
племена и њиховшем храбрим војскама, 
који ослободшпе српске земл.е, осветише 
КОСОВО И ИСПуНИШе СрПСКу ЗаВЈСТНЈ’ ми- 
сао. На то је начелник пошта и теле- 
графа у Србши г. Саво Д. Мпјалковић 
одговорио врло топло, радосно поздрав- 
л.ајућн везу између братскнх Земал.а као 
;ако обил.ежје кслтуре н напретка иску- 
пл.енпм витешком крвл.у наших непобдд- 
них војннка. Тако је сад такса за теле- 
граме, којп се шал>у за Србију знатно 
смањепа; ирије. док су телеграми ишли 
преко А\с'|ро-Угарске, паплаћпвано је за 
Србшу од ршсчи 15 пара, а са.: се иа- 
плаћ\;е пег нара ■ ш ријечи, као за уну- 
грашњосг обшу срнских држава.

Арнаутска посла. И сад, кад је наша 
воЈска посјс.та новоослобођенс крајеве и 
кад су 1'0 варошима поставл.ене привре- 
мене адмшшстра! Јшне власти рад'1 уво 
ђен.а реда и мнра, Арпауги се не м шу 
оканут својих сгарих навика у пуцању 
на наше војчиге. њљачкању н противсга- 
јан.у властима, те стварају нарочпте ко- 
митске чеге, пошто се одметпу од својих 
домова. Поводом тога војип суд осулио 
је неки дан на смрг шест Арнаута из нећ- 
ске околпне п нсти су стријел.ани. Прсма 
зликовипма не треба пмати обзира. Ка- 
кав III бп пре.ма то.ме тек ред морао 
битиу такозваној г.рбанаској држави, која 
се мисјш створитп!

Један тел грам. Из Будве смо при 
мили овај орш 1ша.И1И течеграм:

„Овуда је у најстрожшем инкогшпу 
пропутовао за Валону Теренцио Тоћи, 
носсћи један аеронлан за Исмаил Кемала”.

На гелеграму је нсчитак потнпс.

Ослободитељима!
Вама поборшпш прав.Је и пстипе: ироионје.шицп 

глоге, оратстпа, јсдпаности, .|.)оитс.!.и напретка и 
ПЈечепитостп, Вама заппитннцп потлачеппх п по- 
пижеппх; уб.1ажпте.1.п туге п чемера; поеиоцп среће, 
супца, е-лоооле —

Вама пјенам пјеслу ову.

Вама херојп земал.скп, којп не могосге вшпе 
слушатн црне. п туаше гласе потлачене и попи- 
а.-ене раје сриске, него дивскп, као горди лавони, 
поЈг.тнсте, пре.породпсте постојбину своју. нетвје- 
ковпу робпн.пну ту.кну -

Вама пјевам ја пјесму ову.

Вама, којп презнрете дрскост и самовољу : Вама, 
који разумпјете и осјећате, роба поинжепог; Вама, 
па које су још многп тужпп, мОЈећп погледп 
упријети; у којих се још мпоги роб нада, да 1>е- 
те му извојоватп мрвицу сЈободе, тог 1*114110.10 
жпвота, <:р»еће

Вама к.шче.м: ('лава вам, браћо мила'...

ЈБубо Мићевић, Завала.

„Онамо брађо спремајмо ход“
акростих —

0, српскп СПНЦ11 п витезог.н, 
На воге сада устајмо сви: 
Авај, још звече ропени оковн. 
Мачем пх снажно раскин мо ми.

Опамо браћа наша премила 
Г.оЈове трпе вјекова пет, 
1’опска им тама обзорје скрпЈа, 
Азнјскп душман гн.авл пх к.1ет.

Ћордом Пвана гонимо кугу, 
Оштрпмо маче. куцно јс чап: 
Оад је ве,1. хора, да сншом дугу 
Прегнемо та.мо гдје зову нас. —

Рођена браћа, мило огн.нште, 
Еројс.ко гробл.е и крупе пад; 
Морамо тамо од нае се. иште 
Аманет свети то нам је са 1.

Јупачки браћо. паирнјеЈ емјело, 
А1оре нек крви пред нама ври; 
Онам ће Јовор красит нам чело 
Храбрену мпшку кад душман з.ш

Осјстн сада и рече пам:
До.и иа.и је та.ио у лалек Шам...

Бар Мило Јововић

Балканске Сједањене Државе
— Рус В. Дорошевич о балканском рату —

Сред топов<’ке грмл.авине, вапаја н уздаха гро- 
мом се кују, муп.ом прекал.ују ћалкапске Сједп- 
п.ене Државе.

Зора се рађа па пстоку вад будућпм Сједнн.е- 
ним Јевропским Државама.

Свпјету се јав.г.а пешто иово, пешто евпјет.ш. 
као еунце.

Нова мнсао уздиже се над Јевропом. Уоблпчава 
се свпјетло п зрачпо,

1'амо, у јаслпма српскпх п бугарекпх пастпра, 
родпо <•'.' младенац. и ми већ г.пдпмо зв1Т‘.;ду н.е- 
гову па Пстоку.

П.ему С1' дапас клаи.ају још еамо паетпрп, а.ш 
ће ве11 сјутра прпјеЈш цареви п муд|ш волхвп да 
му се поклопе.

Ј'а ћалкапа. као п с.а Спнаја сред муп.а п гро- 
мова чује се. пова заповпјест.

То пије попЈљедн.а борба
А.чи је једпа од пошл.едпих
Смрт се побјсј)ује смр'ну...


